



### 今年兩會馬化騰的五個建議

- 1 分享經濟：利於經濟的「動力轉換」，把服務業變成經濟增長「主引擎」
- 2 互聯網醫療：共享患者信息，實現分級診療體系
- 3 數字內容產業：引進外部技術，基於本土文化產品及內容創新重組產業鏈
- 4 互聯網生態安全：全面構建中國移動互聯網生態安全體系
- 5 「互聯網+」行動落地：提升網絡基礎設施建設能力，監管理念需要逐步轉變

(財新網)



▲三日，全國人大代表馬化騰（左二）在京舉行新聞發布會

中新社

▶未來用戶將可利用微信錢包直  
接報銷發票  
資料圖片



## 建用戶行為模型 主動攔檢惡意信息

# 馬化騰：大數據打擊網絡犯罪

移動互聯網時代全面到來，民眾的生活也受到網絡違法犯罪的嚴重影響。3日，全國人大代表馬化騰在京舉行新聞發布會，建議不能依靠傳統手段打擊網絡犯罪，互聯網企業應發揮大數據分析、雲計算和雲存儲能力，對用戶行為建立模型，運用機器學習方法識別惡意信息，進行主動攔截、檢測。

大公報記者周琳北京報道

截至2015年12月16日，中國網民近一年來因個人信息泄露、垃圾信息、詐騙信息現象導致總體損失約805億元人民幣。新型網絡犯罪頻類以黑產鏈條形式出現，在完整的閉環中不斷細化分工，其中還包含掌握互聯網知識的人員提供技術、軟件等方面的專業支持，促使詐騙、傳銷等傳統犯罪不斷轉化升級。

馬化騰認為，面對新型網絡犯罪不斷轉化升級，傳統打擊手段明顯滯後，公民個人信息外泄嚴重，對政府的綜合治理能力提出更高要求，故應全面構建我國移動互聯網生態安全體系。

他建議，應利用互聯網最新的大數據分析手段，對用戶行為模型分析，主動提醒、攔截、檢測惡意信息。同時，電信運營商應禁止網絡改號電話，加強對偽基站的排查。銀行應嚴格落實銀行卡實名制，加大對違法買賣銀行卡的處置力度。在過去的幾年時間內，騰訊、百度、阿里巴巴等互聯網巨頭企業相繼加大在治理信息詐騙公益方面加大投入。

### 或借微信紅包進軍香港

去年兩會，馬化騰提出要把「互聯網+」提升為戰略。今年他指出，相比「

互聯網+」行動計劃推進程度，中國網絡基礎設施建設能力還需全面提升；面對「互聯網+」催生的創新業態，當前監管理念需要逐步轉變。「互聯網+」時代面臨更多的信息安全問題挑戰。

馬化騰建議，將分享經濟作為中國經濟增長的新動能，把服務業變成經濟增長的「主引擎」。

分享經濟包括在線房屋分享、滴滴順風車等服務模式。2015年，中國分享經濟市場規模超過1萬億元。他建議應該鼓勵分享經濟的創業創新項目，消除社會公眾對於分享經濟的疑慮和誤解，最終提升社會公眾對於分享經濟的認識和參與熱情；同時建議政府建立新型數據收集機制，有效統計分享經濟對GDP和消費者價格指數（CPI）的影響，為政府決策提供精準數據分析。

在回應媒體提問時，馬化騰表示騰訊若進軍香港市場，會考慮以微信紅包為切口。他認為，紅包是香港人最易接受的移動支付技術手段。他稱，香港的八達通支付手段使用很方便，但跟互聯網結合比較慢，主要因為香港缺乏大的人口基礎。儘管如此，香港IT和金融管理能力很強，長期經驗會更好。

## 微信錢包 推電子發票

【大公報訊】記者王嘉傑北京報道：騰訊主席兼首席執行官馬化騰在3日的新聞發布會上提到旗下微信已與稅務總局合作，最快下月用戶可透過微信獲得電子發票，並計劃在未來將微信錢包與電子發票結合，用戶可直接經微信報銷發票，以免去大量的行政程序，做到即報即銷節省時間。

馬化騰透露，推出互聯網+稅務模式，讓微信錢包與電子發票結合，目標是希望將技術應用在企業的財務報銷系統。只要把電子發票收進微信的卡包內，再點擊「報銷」就直接送到企業的財務系統進行報銷，然後錢就會直接轉給用戶，整個過程只需要一秒鐘就可以完成。

不過，馬化騰表示電子發票的認證、雲端的安全、企業的后端財務系統跟各家的ERP、CRM軟體做對接是相當不容易的，但是這些都已經解決，相信成果很快可以拿出來。

馬化騰表示，去年他與國家稅務總局局長王軍討論如何將互聯網與稅務相結合。經過近幾個月的努力，騰訊團隊已就此提出一個獨有的方案，將微信的資料與電子發票整合。微信用戶只需要使用掃一掃的功能，背後的雲端系統就可以產生一張電子發票，發票上的抬頭、單位及種類的資料全都填上。而用戶有需要時亦可打印出來，但紙質的發票就變成副本而非正本。

此外，有關技術亦不只限於稅務發票上，亦可與商業機構結合。馬化騰以酒店退房為例，只要掃一下什麼資料都不用再填寫，就自動完成了，而且這個發票是在雲端已經開好，要不到列印出來都沒關係。而有關商業的發票可簡單地通過微信，向公司報銷有關費用。



◀解振華說治理霧霾是一場持久戰  
網絡圖片

## 解振華：治霾是持久戰

【大公報訊】記者李理北京報道：3日開幕的全國政協會議遭遇重霧，當全國政協人口資源環境委員會副主任解振華剛出現，大公報記者就問他沒有戴口罩，這名中國氣候變化事務特別代表先是笑而不語，緊接著就說，治理霧霾需要時間，是一個過程。

解振華說，他贊同2日政協大會發言人王國慶有關治霾的說法，即治理霧霾是一場持久戰。

此前，解振華曾透露，國家碳排放

交易市場有望於2017年建成，而香港在金融等領域的長處，也是參與國家碳排放交易市場工作的優勢。同時，香港資源節約、環境保護、綠色低碳方面經驗值得推廣，香港還可以與內地分享作為大城市的智慧城市建設及管理經驗，發揮金融等行業專長，協助國家發展低碳經濟行業。

解振華3日表示，希望大家都能去7日下午他有份出席的專題記者會。這場題為「政協委員談綠色發展保護生態環境」的記者會嘉賓還有中科院院士秦大河、環保部副部長吳曉青等。

## 霧霾又來 委員熱議「兩會藍」

【大公報訊】記者張寶峰、孫琳北京報道：3日全國政協十二屆四次會議開幕，同時降臨北京的還有達至黃色預警的重霧。參加開幕會的多位全國政協委員均向大公報記者表示，治理霧霾是一場「持久戰」，這其中尤應重視科技治霾的作用。還有委員建議，通過建立實時監測系統，讓公眾可以隨時知曉霧霾的動態變化。

在全國政協會議開幕首日，北京空氣質量指數（AQI）從200不斷飆升至逼近400並處於黃色預警狀態。在人民大會堂東廣場上準備「圍堵」委員們的記者，很多也戴上了口罩。一些委員在入場途中交流時，則不時手指天空關注霧霾問題。全國政協委員宋祖英打趣說，今天兩會開幕，霧霾嚴重，常住北京的委員應該已經習慣，外地來的委員則需要適應。

全國政協委員、中國科學院綜合信息系統研究中心副主任易建強告訴大公報記者，此次參加自己最關心的話題依然是霧霾，亦撰寫了關於建立霧霾動態顯示系統的提案，呼籲有關單位利用現有技術，建立霧霾實時監測系統，將霧霾變化像衛星雲圖一樣直觀地呈現在大眾面前。

今年並不是霧霾第一次來兩會「湊熱鬧」。2015年全國兩會召開之初，受

大風天氣影響，北京曾迎來令人印象深刻的「兩會藍」。但兩會剛一結束，重霧便接踵而至，包括北京在內的多座城市陷入空氣污染之中。

全國政協委員、北京林達集團董事長李曉林對大公報記者說，治霾不會在一兩年內得到根治，而是一場「持久戰」。在這方面首先應明確各相關部門的責任，其次應更加重視科技的作用，最後就是加強地區聯動。

中國氣象局應急減災與公共服務司司長張祖強3日介紹，兩會期間因冷空氣活動較頻繁，北京地區將有兩次霧霾天氣過程。3日至4日是第一次，13日前後是第二次。



▲3日，北京霧霾，有記者佩戴口罩進行採訪  
中通社



二、三日，全國政協委員李彥宏（左二）走向會場  
新華社

## 李彥宏稱互聯網須技術創新

【大公報訊】據中新社報道：全國政協委員、百度公司董事長兼首席執行官李彥宏3日在北京接受記者採訪時表示，各種「補貼大戰」不可持續，中國互聯網未來發展將越來越依靠技術創新。

在李彥宏看來，此前中國互聯網快速發展所依賴的兩大因素，今後作用都將逐漸弱化。一是「人口紅利」逐漸減弱。據中國互聯網絡信息中心（CNNIC）數據，截至2015年12月，中國網民規模已達6.88億，年增長率為6.1%，互聯網普及率首次過半達50.3%。與五年前動輒20%甚至30%的增速相比，目前中國網民規模增長已經進入平穩期。

二是投資拉動作用弱化。李彥宏認為當前互聯網領域各種「補貼大戰」相當火熱，但「未來是不可持續的」，因此「互聯網下一步的發展非常需要技術創新」。

此前中國官方明確表示，要在「中國製造+互聯網」上盡快取得突破，促製造業升級。目前，高層已經提出了「中國製造+互聯網」的發展路線圖。

李彥宏表示，未來三到五年，中國經濟的增長「很可能得益於互聯網和傳統產業的結合」。互聯網從誕生的第一天起就處於完全競爭中，這種環境造就的公司「運營效率非常高」。有鑒於此，互聯網和傳統企業結合將大幅提高運營效率。



▲3日，全國政協委員走向會場  
新華社